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ความรู้เกีย่วกบักฎหมายว่าด้วยสุรา 
 

นายไกวลั  เปียระบุตร    ศศ.บ  นบ. และ ป.บณัฑิต (กฎหมายมหาชน) 
 
 บทความน้ีเขียนสาํหรับผูส้นใจ อยากจะทราบเก่ียวกบักฎหมายวา่ดว้ยสุราท่ีกรม
สรรพสามิตใชใ้นการบริหารการจดัเกบ็ภาษีสุราอยา่งยอ่ๆในเวลาอนัรวดเร็วเน่ืองจากไม่มี
เวลาหรือขอ้มูลเพียงพอท่ีจะศึกษา  บทความน้ีเป็นเพียงจุดเร่ิมตน้ถา้ท่านตอ้งการศึกษา
คน้ควา้อยา่งละเอียดท่านสามารถคน้หาขอ้มูลเก่ียวกบั พระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.2493 และ
ฉบบัแกไ้ข กฎกระทรวง ประกาศ ระเบียบ หนงัสือตอบขอ้หารือ ฯลฯ ไดจ้าก เวบ็ไซดก์รม
สรรพสามิต www.excise.go.th   
  

ปัจจุบนักฎหมายวา่ดว้ยสุราท่ีกรมสรรพสามิตใชใ้นการบริหารเก่ียวกบัการจดัเกบ็
ภาษีสุราคือ พระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.2493 บางท่านอาจถามวา่ทาํไมกฎหมายเก่าจงัอาย ุ60 
กวา่ปีแลว้ยงัใชอ้ยูห่รือ ระบบกฎหมายกเ็ป็นแบบน้ี ถา้ยงัไม่ยกเลิกกย็งัตอ้งใชอ้ยู ่แต่ไม่ตอ้ง
ห่วงหน่วยงานราชการท่ีรับผดิชอบจะเสนอแกไ้ขกฎหมายใหเ้หมาะสมกบัภาวะเศรษฐกิจ
และสังคม   
ความหมายของค าว่า สุรา 
 ส่ิงใดถา้ถือวา่เป็นสุราแลว้ตอ้งอยูภ่ายใตก้ฎหมายว่าดว้ยสุราคือมีการควบคุมตั้งแต่
การผลิต  การเสียภาษี  การใชสุ้ราทาํสินคา้บางชนิด การขาย  การขน การจดัทาํบญัชี  ฯลฯ  
เหตุท่ีตอ้งมีการควบคุมเป็นพิเศษเพราะสุราเป็นสินคา้ท่ีบริโภคแลว้เป็นอนัตรายต่อสุขภาพ
และสังคม  รัฐจึงตอ้งใชม้าตรการทางภาษีในการควบคุมการบริโภค รวมทั้งนาํภาษีมา
ชดเชยความเสียหายท่ีเกิดต่อสังคม ในการจา้งแพทย ์สร้างโรงพยาบาล เพื่อรักษาบุคคลท่ี
เจบ็ป่วยหรือไดรั้บอุบติัเหตุอนัสืบเน่ืองจากการบริโภคสุรา  
 กฎหมายวา่ดว้ยสุรากาํหนดนิยามไวว้า่ สุรา หมายความรวมถึงวตัถุทั้งหลายหรือ
ของผสมทีม่แีอลกอฮอล์ซ่ึงสามารถดื่มกนิได้เช่นเดยีวกบัน า้สุรา หรือซ่ึงดื่มกนิไม่ได้แต่เมือ่
ได้ผสมกบัน า้หรือของเหลวอย่างอืน่แล้วสามารถดื่มกนิได้เช่นเดียวกบัน า้สุรา 1 
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จากนิยามจะเห็นไดว้า่คาํวา่ สุรา กฎหมายมิไดใ้หค้วามหมายไว ้โดยตรงผูร่้างกฎหมายคง
เห็นวา่ถา้เป็นสุรา เช่น สุราแม่โขง  สุราแสงโสม สุราขาวฯลฯ ใครพบเห็นกจ็ะทราบไดท้นัที
โดยไม่ตอ้งใหค้วามหมายไว ้ กฎหมายวา่ดว้ยสุราใชค้าํวา่หมายความรวมถึงนัน่คือ นอกจาก
สุราท่ีรู้จกักนัทัว่ไปแลว้ ถา้เป็นส่ิงอ่ืนท่ีมีความหมายตามท่ีกฎหมายวา่ดว้ยสุรากาํหนดแลว้
ถือวา่เป็นสุราเช่นเดียวกนั   

 
ในหนงัสือคาํอธิบายพระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.2493 ของนายเสน่ห์  โพธ์ิปฐม 

ผูอ้าํนวยการกอง กองการสุราและยาสูบ(ตาํแหน่งขณะเขียนหนงัสือ ตาํแหน่งสุดทา้ยของ
ท่านก่อนเกษียณอายรุาชการคือ รองอธิบดีกรมสรรพสามิต) ไดว้เิคราะห์ศพัทส่ิ์งท่ี
หมายความรวมถึงวา่เป็นสุราดว้ยไวอ้ยา่งชดัเจน ดงัน้ี  
 1.วตัถุทั้งหลายหรือของผสมท่ีมีแอลกอฮอลซ่ึ์งสามารถดื่มกนิได้เช่นเดียวกบันํ้าสุรา
เช่น นํ้าส่าหมกั นํ้าขาว นํ้าตาลเมา หรือท่ีชาวบา้นเรียก กระแช่ สาโท อุ เป็นตน้ คาํวา่มี
แอลกอฮอลน์ั้นเป็นคุณสมบติัท่ีสาํคญัท่ีจะแสดงวา่เป็นสุราหรือไม่  
 2.วตัถุทั้งหลายหรือของผสมท่ีมีแอลกอฮอลซ่ึ์งดื่มกนิไม่ได้ แต่เม่ือไดผ้สมกบันํ้า
หรือของเหลวอยา่งอ่ืนแลว้สามารถด่ืมกินไดเ้ช่นเดียวกบันํ้าสุรา เช่น แอลกอฮอลห์รือสุรา
สามทบัซ่ึงด่ืมกินโดยธรรมดาไม่ไดแ้ต่เม่ือเติมนํ้าหรือของเหลวอยา่งอ่ืนกด่ื็มกินได้
เช่นเดียวกบันํ้าสุรา เช่น ในการทาํสุราแม่โขง หรือสุราผสม จะตอ้งกลัน่สุราขาวเป็นสุรา
สามทบัหรือเรียกวา่ แอลกอฮอลมี์ดีกรีตั้งแต่ 80 ดีกรีเสียก่อน แลว้นาํไปผสมกบันํ้ากลัน่ให้
ไดดี้กรี 35 ดีกรี และปรุงดว้ยหวันํ้าเช้ือหรือหวัยาเป็นสุราปรุงพิเศษหรือผสมเป็นตน้ 
 
 
 
 
 
1.มาตรา 4  
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 ความหมายของสุราน้ีสาํคญัมากเจา้หนา้ท่ีจะไปเกบ็ภาษีสุราหรือจบักมุใครในขอ้หา
ท่ีเก่ียวกบัสุราตอ้งพิจารณาก่อนวา่ส่ิงนั้นเป็นสุราตามท่ีกฎหมายสุรากาํหนดไว ้หรือไม่ 
ประชาชนทัว่ไปกส็ามารถใชเ้ป็นขอ้ต่อสู้ไดถ้า้เห็นวา่การกล่าวหาของเจา้หนา้ท่ีไม่ถูกตอ้ง 
  มีคาํพิพากษาศาลฎีกาเก่ียวกบัความหมายของคาํวา่สุราท่ีน่าสนใจ คือ คาํพพิากษา
ศาลฎีกาท่ี 859 / 2509 เจา้พนกังานสรรพสามิตจบัจาํเลยพร้อมดว้ยของกลาง  คือ  ขา้วหมกั
ผสมสีอินดิโก  1  โอ่ง  ปริมาณ  70  ลิตร  กรรมวธีิทาํใชข้า้วเหนียวกบัลูกแป้งเช้ือสุราหมกั
ท้ิงไว ้2-3 วนัแลว้จึงเอาสีผสมท่ีจาํเลยใชย้อ้มผา้เป็นสีคราม  ของกลางรายน้ีมีสีผสมอยู ่
สรรพสามิตอาํเภอเบิกความเป็นพยานโจทกว์า่ไม่ทราบวา่ขา้วหมกัผสมสีอยา่งรายของจาํเลย
จะมีคนเอามาด่ืมกินหรือไม่ กรมวทิยาศาสตร์ช้ีแจงผลการพิจารณาตวัอยา่งท่ีกรม
สรรพสามิตนาํส่งและท่ีเจา้หนา้ท่ีกรมวทิยาศาสตร์ไปเกบ็ตวัอยา่งมาพบวา่มีสีอินดิโก 
(indigo) ผสมอยูทุ่กตวัอยา่ง อาจใชด่ื้มกินไดเ้ช่นเดียวกบัสุรา ถา้ผูบ้ริโภคไม่ทราบถึง
คุณสมบติัของสีท่ีใชผ้สมจะเป็นพิษอนัตรายหรือไม่ เพียงใด 

ของกลางท่ีจบัไดจ้ากจาํเลยเป็นขา้วหมกัผสมสีอินดิโก เจา้หนา้ท่ีกรมสรรพสามิตไม่
แน่ใจวา่จะด่ืมไดอ้ยา่งสุราธรรมดาทั้งไม่ทราบวา่จะมีคนเอามาด่ืมกินกนัหรือไม่  ตาม
ความเห็นของกรมวทิยาศาสตร์ปรากฎชดัอยูว่า่ขา้วหมกัผสมสีอินดิโก ใชด่ื้มกินได้
เช่นเดียวกบัสุราเฉพาะผูบ้ริโภคท่ีไม่ทราบถึงคุณสมบติัของสีท่ีใชผ้สมวา่จะเป็นพิษอนัตราย
เท่านั้น โดยเหตุน้ีของกลางในคดีน้ีจึงมิใช่สุราตามความในมาตรา 4 แห่งพระราชบญัญติัสุรา 
พ.ศ.2493 ศาลฎีกาจึงเห็นวา่จาํเลยมิไดก้ระทาํผดิตามฟ้อง  
 
ประเภทของสุรา 
 สุราแบ่งออกเป็น  2 ประเภท คือ สุราแช่ และ สุรากลัน่ 
สุราแช่ 2 

 คือ 1.สุราท่ีไม่ไดก้ลัน่เช่น นํ้าตาลเมา นํ้าขาว อุ  เบียร์  เป็นตน้หรือ 
      2.สุราแช่ท่ีไดผ้สมกบัสุรากลัน่แลว้แต่ยงัมีแรงแอลกอฮอลไ์ม่เกินสิบหา้ดีกรีดว้ย
เช่น เบียร์ ไวน ์สปาร์กล้ิงไวน ์และสุราแช่พื้นเมือง เป็นตน้ 

 
 
 
2.มาตรา 4  
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สุรากลัน่ 3 

 คือ 1.สุราท่ีไดก้ลัน่แลว้เช่น สุราขาว สุราสามทบั(แอลกอฮอล)์ สุราแม่โขง สุราแสง
โสม  เป็นตน้  หรือ 

      2.สุรากลัน่ท่ีไดผ้สมกบัสุราแช่แลว้แต่ยงัมีแรงแอลกอฮอลเ์กินสิบหา้ดีกรีดว้ย 
เช่น สุราสามทบั สุราขาว สุราผสม สุราปรุงพิเศษ และสุราพิเศษ เป็นตน้ 
การท่ีกฎหมายตอ้งกาํหนดใหแ้ยกประเภทสุราแช่และสุรากลัน่ใหช้ดัเจนเพราะจะมี

ผลกบัจาํนวนภาษีท่ีผูผ้ลิตสุราตอ้งเสียและการกาํหนดโทษกรณีมีการกระทาํผดิบางฐาน
ความผดิ 

มีหลายคนท่ีมีการเขา้ใจผิดวา่สุรากลัน่ตอ้งมีแรงแอลกอฮอลเ์กินสิบหา้ดีกรี 
และสุราแช่ตอ้งมีแรงแอลกอฮอลต์ ํ่ากวา่สิบหา้ดีกรีเสมอ  ถูกเพียงคร่ึงเดียว ท่ีถูกตอ้งคือสุรา 
แช่และสุรากลัน่แท้ๆ ท่ีตวัมนัเองไม่ไดผ้สมกบัใครจะมีก่ีดีกรีกไ็ด ้ การจะพิจารณาดีกรีสุรา
ประกอบคือกรณีท่ีมีการนาํสุราแช่และสุรากลัน่มาผสมกนั  ถา้สุราท่ีผสมแลว้มีแรง
แอลกอฮอลต์ ํ่ากวา่สิบหา้ดีกรีใหถื้อวา่เป็นสุราแช่  ถา้แรงแอลกอฮอลเ์กินสิบหา้ดีกรีกใ็หถื้อ
วา่เป็นสุรากลัน่ เหตุท่ีตอ้งกาํหนดแบบน้ีเพื่อประโยชนใ์นการพิจารณาเกบ็ภาษีวา่จะใชอ้ตัรา
ภาษีสุราแช่หรือสุรากลัน่ 
 มีกฎกระทรวง4แบ่งประเภทสุรากลัน่ไวท้ั้งหมด 5ประเภท คือ 
 1.สุราสามทบั คือสุรากลัน่ท่ีมีแรงแอลกอฮอลต์ั้งแต่แปดสิบดีกรีข้ึนไป 
 2.สุราขาว คือสุรากลัน่ท่ีปราศจากเคร่ืองยอ้มหรือส่ิงปรุงแต่ง มีแรงแอลกอฮอลต์ ํ่า
กวา่แปดสิบดีกรี 
 3.สุราผสม คือสุรากลัน่ท่ีใชสุ้ราขาวหรือสุราสามทบัมาปรุงแต่งมีแรงแอลกอฮอลต์ ํ่า
กวา่แปดสิบดีกรี 
 4.สุราปรุงพเิศษ คือคือสุรากลัน่ท่ีใชสุ้ราสามทบัมาปรุงแต่ง มีแรงแอลกอฮอลต์ ํ่ากวา่
แปดสิบดีกรี 
 
 
3.มาตรา 4  
4.กฎกระทรวงฉบบัท่ี 46 (พ.ศ.2513) 
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 5.สุราพเิศษ คือสุรากลัน่ท่ีทาํข้ึนโดยใชก้รรมวธีิพิเศษมีแรงแอลกอฮอลต์ ํ่ากวา่แปด

สิบดีกรี แบ่งยอ่ยไดอี้ก 2 ประเภท คือ 
  5.1 ประเภทวสิก้ี บร่ันดี รัม ยนิ หรือสุราแบบต่างประเทศอยา่งอ่ืน 
  5.2 ประเภทเกาเหลียง เช่ียงชุน บุง้กุ่ยโล่ว หรือสุราจีนอยา่งอ่ืน 

ทราบความหมายของสุราแลว้มารู้จกัเจา้หนา้ท่ีท่ีมีบทบาทสาํคญัตามพระราชบญัญติั
สุรา พ.ศ.2493 คือเจา้พนกังานสรรพสามิต และพนกังานเจา้หนา้ท่ี 

 
เจ้าพนักงานสรรพสามติ 5 

 เจา้พนกังานสรรพสามิตคือใคร  เจา้พนกังานสรรพสามิตคือขา้ราชการบางตาํแหน่ง
ท่ีกฎหมายกาํหนดใหมี้อาํนาจหนา้ท่ีในการปฏิบติังานเพื่อใหก้ารบริหารงานตามกฎหมาย
สุราเป็นไปดว้ยความเรียบร้อย  อาํนาจหนา้ท่ีของเจา้พนกังานสรรพสามิตมีหลายประการ   
เช่น 

1.ออกใบอนุญาตใหน้าํสุราเขา้มาในราชอาณาจกัร 
2.ออกใบอนุญาตใหใ้ชสุ้ราทาํส่ิงหน่ึงส่ิงใดตามท่ีกาํหนดในกฎกระทรวง 
3.ออกใบอนุญาตขนสุรา 
4.ออกใบอนุญาตใหข้ายสุรา  
5.ควบคุมการขายสุราทั้งหมดในคราวเดียวกนักรณีผูไ้ดรั้บใบอนุญาตตายหรือถูก

เพิกถอน 
6.ออกใบอนุญาตใหผู้ไ้ดรั้บอนุญาตประเภทท่ี 1 หรือ2  เกบ็รักษาสุราไวท่ี้อ่ืน

นอกจากท่ีไดรั้บอนุญาต 
7.อนุญาตใหผู้ไ้ดรั้บอนุญาตประเภทท่ี 1 หรือ2เปล่ียนแปลงสุรา หรือ เปล่ียนแปลง

ภาชนะบรรจุสุรา 
8.ออกใบอนุญาตขายหรือทาํเช้ือสุรา 
9.รับแบบบญัชีงบเดือนท่ีผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุรายืน่ตามท่ีกฎหมายกาํหนด 
 
 

5.มาตรา 4  
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ใครจะเป็นเจา้พนกังานสรรพสามิตตอ้งไดรั้บการแต่งตั้งจากอธิบดีกรมสรรพสามิต 

ปัจจุบนัอธิบดีกรมสรรพสามิตไดป้ระกาศแต่งตั้งขา้ราชการหลายตาํแหน่งใหเ้ป็นเจา้
พนกังานสรรพสามิต   ประกาศแต่งตั้งจะมี 2 ลกัษณะคือ 

1.ใหเ้ป็นเจา้พนกังานสรรพสามิต ตามพระราชบญัญติั พ.ศ.2493  
 บุคคลท่ีไดรั้บการแต่งตั้งจะมีอาํนาจหนา้ท่ีตามพระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.2493  

ในทุกมาตราท่ีกาํหนดใหเ้ป็นอาํนาจหนา้ท่ีของเจา้พนกังานสรรพสามิต ตาํแหน่งท่ีไดรั้บ
การแต่งตั้งตามลกัษณะน้ี เช่น ผูอ้าํนวยการสรรพสามิตภาค  สรรพสามิตพื้นท่ี  สรรพสามิต
พื้นท่ีสาขา  เป็นตน้ 

2.ใหเ้ป็นเจา้พนกังานสรรพสามิต ตามพระราชบญัญติั พ.ศ.2493  บางมาตรา 
 บุคคลท่ีไดรั้บการแต่งตั้งจะมีอาํนาจหนา้ท่ีตามตามพระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.

2493  เฉพาะมาตราท่ีกาํหนดใหเ้ป็นอาํนาจหนา้ท่ีของเจา้พนกังานสรรพสามิต  
 เจา้พนกังานสรรพสามิตตามมาตรา 17 คือ อาํนาจในการออกใบอนุญาตขาย

สุรา ตาํแหน่งท่ีไดรั้บการแต่งตั้งใหมี้อาํนาจหนา้ท่ีตามมาตราน้ี เช่น เจา้พนกังานสรรพสามิต 
เจา้หนา้ท่ีสรรพสามิต สังกดัสาํนกังานสรรพสามิตพื้นท่ี  เจา้หนา้ท่ีตรวจสรรพสามิต
นายตรวจสรรพสามิต  เจา้พนกังานสรรพสามิต  สังกดัสาํนกังานสรรพสามิตพื้นท่ีสาขา  

 เจา้พนกังานสรรพสามิตตามมาตรา 14 คือ อาํนาจในการออกใบขนสุรา
ตาํแหน่งท่ีไดรั้บการแต่งตั้งใหมี้อาํนาจหนา้ท่ีตามมาตราน้ี เช่นเจา้หนา้ท่ีบริหารงาน
สรรพสามิต เจา้พนกังานสรรพสามิต เจา้หนา้ท่ีสรรพสามิต ประจาํโรงงานสุรา 
พนักงานเจ้าหน้าที ่6 

 เป็นบุคคลท่ีไดรั้บการแต่งตั้งจากอธิบดีกรมสรรพสามิตเช่นเดียวกบัเจา้พนกังาน
สรรพสามิต ท่ีแตกต่างกนัเห็นชดัเจนคืออาํนาจหนา้ท่ีตามท่ีกฎหมายกาํหนด  พนกังาน
เจา้หนา้ท่ีมีอาํนาจหนา้ท่ีสาํคญัเก่ียวกบัการจบักมุ ปราบปรามผูก้ระทาํผดิ ตาํแหน่งท่ีไดรั้บ
การแต่งตั้งใหเ้ป็นพนกังานเจา้หนา้ท่ี  เช่น เจา้หนา้ท่ีตรวจสรรพสามิต นายตรวจสรรพสามิต  
เจา้หนา้ท่ีตรวจสอบภาษี  นอกจากอาํนาจหนา้ท่ีในการปราบปรามผูก้ระทาํผดิแลว้ยงัมี
หนา้ท่ีอ่ืนอีกเช่น ควบคุมการปิดแสตมป์สุรา ควบคุมการเปล่ียนแปลงนํ้าสุรา เป็นตน้ 
 
6.มาตรา 4  
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 ปัจจุบนัตาํแหน่งต่างๆไดเ้ปล่ียนใหม่แลว้จากระบบ  PC เป็นระบบแท่ง  แต่ประกาศ
และระเบียบกรมสรรพสามิตยงัไม่มีการแกไ้ข  สามารถเทียบวา่ตาํแหน่งเดิมกบัตาํแหน่ง
ปัจจุบนัคือตาํแหน่งใด โดยดูไดจ้ากประกาศกรมสรรพสามิต เร่ือง แกไ้ขช่ือตาํแหน่ง 
ประเภทและระดบัตาํแหน่งขา้ราชการพลเรือนสามญัตามประกาศกรมสรรพสามิต ระเบียบ
กรมสรรพสามิต คาํสั่งกรมสรรพสามิต ขอ้บงัคบักรมสรรพสามิต และแนวทางปฏิบติัต่าง 
ลงวนัท่ี 16 ธนัวาคม 2551 
 
การท าสุรา 
 ผูใ้ดคิดจะทาํสุราตอ้งขออนุญาตทาํสุราต่ออธิบดีกรมสรรพสามิต ไดรั้บอนุญาตแลว้
จึงจะทาํสุราได ้ ถา้ฝ่าฝืนทาํสุราโดยไม่ไดรั้บอนุญาตตอ้งระวางโทษจาํคุกไม่เกินหกเดือน 
หรือปรับไม่เกินหา้พนับาท หรือทั้งจาํทั้งปรับ  แต่ถา้ทาํดว้ยขายดว้ยอตัราโทษจะสูงข้ึนเป็น
จาํคุกไม่เกิน 1 ปี หรือปรับไม่เกินหน่ึงหม่ืนบาท หรือทั้งจาํทั้งปรับ 7 

 ขอเตือนอีกกรณีหน่ึงวา่ถา้ไม่ไดท้าํสุรากอ็ยา่ไปมีภาชนะหรือเคร่ืองกลัน่สาํหรับทาํ
สุราไวใ้นครอบครองเพราะมีความผดิเช่นเดียวกบัผูท่ี้ทาํสุราโดยไม่ไดรั้บอนุญาต 
 ผูใ้ดท่ีประสงคจ์ะทาํสุรากป็รึกษาหรือขอคาํแนะนาํและยืน่คาํขอไดท่ี้สาํนกังาน
สรรพสามิตพื้นท่ีใกลบ้า้นท่านมีทุกจงัหวดั เด๋ียวน้ีกฎเกณฑใ์นการขออนุญาตทาํสุราแช่ชนิด
สุราผลไม ้สุราแช่พื้นเมือง และสุราแช่อ่ืนนอกจากเบียร์หรือสุรากลัน่ชุมชนผ่อนปรนไป
มากประชาชนสามารถรวมกลุ่มตามหลกัเกณฑท่ี์ทางราชการกาํหนดกส็ามารถขออนุญาตทาํ
สุราได ้ ถา้ท่านไดรั้บอนุญาตแลว้ตอ้งศึกษากฎหมาย กฎกระทรวง ประกาศ ระเบียบท่ี
เก่ียวขอ้งใหเ้ขา้ใจและตอ้งปฏิบติัตามดว้ย  ถา้ฝ่าฝืนอาจจะไดรั้บโทษตามกฎหมายหรือถึง
ขั้นถูกเพิกถอนใบอนุญาตได ้ เหตุท่ีตอ้งมีกฎกติกาค่อนขา้งมาก  ควบคุมตั้งแต่การทาํ การ
ขาย การเกบ็รักษาสุรา การขน กาํหนดเวลาขาย  การส่งออก การเสียภาษี วธีิการปิดแสตมป์  
การนาํสุราไปผลิตสินคา้บางประเภท การทาํบญัชี ฯลฯ เพราะวา่สุราเป็นสินคา้พิเศษบริโภค
มากๆนอกจากเป็นอนัตราต่อสุขภาพของพลเมืองแลว้ยงัอาจก่อใหเ้กิดความเสียหายต่อ
สังคมและศีลธรรมอนัดีของประชาชนเช่น เกิดอุบติัเหตุตามทอ้งถนนมีคนตายคนเจบ็ การ
ก่ออาชญากรรมชกชิงวิ่งราว ข่มขืน  การทาํร้ายกนัในครอบครัว เป็นตน้ รัฐจึงไม่สามารถ
เปิดเสรีการทาํการขายสุราไดร้้อยเปอร์เซ็นตเ์หมือนการขายก๋วยเต๋ียว รัฐจึงตอ้งใชม้าตรการ
ทางภาษีในการควบคุมการบริโภคและชดเชยความเสียหายท่ีเกิดข้ึนในสังคม 
7.มาตรา 5 และ 30 
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การน าสุราเข้ามาในราชอาณาจักร 8

 

 ไปเท่ียวต่างประเทศเห็นสุราขวดสวยๆอยากซ้ือมาฝากเพื่อนนาํเขา้ประเทศไทยได้
หรือไม่  ไม่ไดน้ะครับ มีความผดิทนัที ถา้จะไม่ใหผ้ดิทาํอยา่งไร มีขอ้ยกเวน้ 2 ประการคือ 

1. ตอ้งไดรั้บใบอนุญาตจากเจา้พนกังานสรรพสามิต หรือ 
2. นาํเขา้มาไม่เกิน  1 ลิตร กไ็ม่ตอ้งขออนุญาต  
 ความผดิฐานนาํสุราเกินกวา่ท่ีกฎหมายกาํหนดเขา้มาโดยไม่ไดรั้บอนุญาตปรับไม่

เกินหน่ึงพนับาท นอกจากนั้นยงัตอ้งเสียภาษีอีกต่างหากเวน้แต่สุราท่ีนาํเขา้มามีปริมาณไม่
เกินหน่ึงลิตรและไดเ้ปิดฝาขวดแลว้ กล่าวโดยสรุปคือถา้ท่านนาํสุราต่างประเทศเขา้มาไม่
เกินหน่ึงลิตรและเปิดฝาขวดแลว้ท่านกไ็ม่ตอ้งขออนุญาตและไม่ตอ้งเสียภาษีเช่นเดียวกนั 
โทษดูเหมือนจะไม่มากแต่กจ็ะทาํใหเ้สียเวลา เสียอารมณ์อีกต่างหากไปเท่ียวสนุกๆมาตอ้ง
มาเครียดในเร่ืองท่ีไม่ควรเกิดอีกและขอเตือนไวว้า่นอกจากกฎหมายของสรรพสามิตแลว้ 
ท่านอาจมีความผดิตามกฎหมายศุลกากรอีก  ซ้ือในประเทศเราดีกวา่เพราะมีขายทั้งสุราใน
และต่างประเทศอยูแ่ลว้เงินกห็มุนเวยีนในประเทศ ถา้ใหดี้ไม่ตอ้งซ้ือไม่ตอ้งกินจะดีท่ีสุด 
 
 
อตัราภาษสุีรา 
 
 สุราท่ีผลิตออกมาตอ้งเสียภาษีก่อนขนออกจากโรงงานสุราหรือก่อนนาํเขา้มาใน
ราชอาณาจกัรกรณีสุราต่างประเทศ  มีกฎกระทรวง9กาํหนดอตัราภาษีสุราท่ีใชใ้นการ
จดัเกบ็ภาษีไว ้ดงัน้ี 
 
8.มาตรา 6  
 
 
9.กฎกระทรวงกาํหนดชนิดสุราและอตัราภาษี พ.ศ.2556 
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ประเภท 
อตัราภาษีท่ีจดัเกบ็ 

ตามมูลค่า 
(ร้อยละ) 

ตามปริมาณ 
(บาท) 

หน่วย หน่วยละ 
บาท 

สุราแช่ 
1.1 เบียร์ 

(1) ไม่เกิน 7 ดีกรี 
 
 

(2) เกินกวา่ 7 ดีกรีข้ึนไปเกบ็เพิ่มจาก 
อตัราตาม (1) อีกดีกรีละ 
 

1.2ชนิดไวนแ์ละสปาร์กล้ิงไวนท่ี์ทาํจาก
องุ่น 
    (1) ไม่เกิน 15 ดีกรี ท่ีมีราคาขายส่งช่วง
สุดทา้ยไม่เกิน 600 บาท โดยไม่รวม
ภาษีมูลค่าเพิ่ม 
 
     (2)ไม่เกิน 15 ดีกรี ท่ีมีราคาขายส่งช่วง
สุดทา้ยไม่เกิน 600 บาทข้ึนไป โดยไม่
รวมภาษีมูลค่าเพิ่ม 
  
     (3)เกินกวา่ 15 ดีกรีข้ึนไปเกบ็เพิ่มจาก 
 

 
 

48 
 
 
- 
 
 
 
 

0 
 
 
 

36 
 
 
 
- 

 
 
ลิตรแห่งแอลกอฮอลบ์ริสุทธ์ิ  
ลิตร 
ในจาํนวนท่ีคิดเป็นเงินสูงกวา่ 
 
 
 
 
 
ลิตรแห่งแอลกอฮอลบ์ริสุทธ์ิ 
ลิตร 
ในจาํนวนท่ีคิดเป็นเงินสูงกวา่ 
 
ลิตรแห่งแอลกอฮอลบ์ริสุทธ์ิ 
ลิตร 
ในจาํนวนท่ีคิดเป็นเงินสูงกวา่ 
 
ลิตร 

 
 

155 
8 
 

3 
 
 
 
 

1,000 
225 

 
 

1,000 
225 

 
 

3 
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ประเภท 

อตัราภาษีท่ีจดัเกบ็ 

ตามมูลค่า 
(ร้อยละ) 

ตามปริมาณ 
(บาท) 

หน่วย หน่วยละ 
บาท 

อตัราเดิม (1) และ (2) 
อีกดีกรีละ 
 
1.3ชนิดอ่ืนๆ นอกจาก 1.1 และ 1.2   
    (1) ไม่เกิน 15 ดีกรี 
 
 
 
 

(2)เกินกวา่ 15 ดีกรีข้ึนไปเกบ็เพิ่มจาก 
อตัรา (1) อีดีกรีละ  
 

สุรากลัน่ 
    2.1 ชนิดสุราขาวท่ีปราศจากเคร่ืองยอ้ม
หรือ ส่ิงผสมปรุงแต่ง หรือการปรุงแต่ง
ใดๆ  
     (1) ไม่เกิน 50 ดีกรี 
 
 
 
     (2)เกินกวา่ 40 ดีกรีข้ึนไปเกบ็เพิ่มจาก 
อตัรา (1) อีดีกรีละ 

 
 
 

 
5 
 
 
 
 
- 
 
 
 
 
 
 

4 
 
 
 
- 

 
 

 
 
 
 
ลิตรแห่งแอลกกอฮอลบ์ริสุทธ์ิ 
ลิตร 
ในจาํนวนเงินท่ีคิดเป็นเงินสูง
กวา่ 
 
ลิตร 
 
 
 
 
 
 
ลิตรแห่งแอลกอฮอลบ์ริสุทธ์ิ 
ลิตร 
ในจาํนวนท่ีคิดเป็นเงินสูงกวา่ 
 
ลิตร 

 
 
 
 
 

70 
10 

 
 

3 
 
 
 
 
 
 

145 
40 

 
 

3 
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ประเภท 

อตัราภาษีท่ีจดัเกบ็ 

ตามมูลค่า 
(ร้อยละ) 

ตามปริมาณ 
(บาท) 

หน่วย หน่วยละ 
บาท 

2.2 ชนิดอ่ืนๆ นอกจาก 2.1 
      (1) ไม่เกิน 45 ดีกรี 
 
 
 
            (2)เกินกวา่ 45 ดีกรีข้ึนไปเกบ็เพิ่ม
จากอตัรา (1) อีดีกรีละ 
 
2.3 ชนิดสุราสามทบั 
      (1) ท่ีนาํไปใชใ้นอุตสาหกรรม หรือท่ี
นาํไปทาํการแปลงสภาพทั้งน้ี ตามวธีิการ
ท่ีอธิบดีกาํหนด 
 
        (2)ท่ีนาํไปใชใ้นการแพทย ์เภสัช
กรรมและวทิยาศาสตร์ ทั้งน้ี ตามวธีิการ
ท่ีอธิบดีกาํหนด 
 
      (3)อ่ืนๆ นอกจาก(1) และ (2) 

 
25 
 
 
 
- 
 
 
 

0 

 
ลิตรแห่งแอลกอฮอลบ์ริสุทธ์ิ 
ลิตร 
ในจาํนวนท่ีคิดเป็นเงินสูงกวา่ 
 
ลิตร 
 
 
 
ลิตรแห่งแอลกอฮอลบ์ริสุทธ์ิ 
ลิตร 
ในจาํนวนท่ีคิดเป็นเงินสูงกวา่ 
 
ลิตรแห่งแอลกอฮอลบ์ริสุทธ์ิ 
ลิตร 
ในจาํนวนท่ีคิดเป็นเงินสูงกวา่ 
 
ลิตรแห่งแอลกอฮอลบ์ริสุทธ์ิ 
ลิตร 
ในจาํนวนท่ีคิดเป็นเงินสูงกวา่ 
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ผูอ้อกกฎกระทรวงกาํหนดอตัราภาษี คือ รัฐมนตรีวา่การกระทรวงการคลงัโดยความ

เห็นชอบของคณะรัฐมนตรี การปรับปรุงเปล่ียนแปลงแต่ละคร้ังส่วนใหญ่จะเป็นการปรับ
ข้ึน ขอ้จาํกดัการกาํหนดอตัราภาษีท่ีใชใ้นการจดัเกบ็คือตอ้งไม่เกินอตัราภาษีในบญัชีทา้ย 
พระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.2493และฉบบัแกไ้ข   

 
     การเสียภาษสุีราน้ัน ให้เสียในอตัราทั้งตามมูลค่าและตามปริมาณ 
 กฎหมายกาํหนดไวว้า่การเสียภาษีสุราใหเ้สียในอตัราทั้งตามมูลค่าและตามปริมาณ 
 การเสียภาษีตามมูลค่า   ให้ถือตามราคาขายส่งช่วงสุดท้าย หลกัเกณฑเ์ป็นไปตามท่ี
กรมสรรพสามิตกาํหนด ภาษสุีราทีต้่องเสีย ถ้ามเีศษของบาทให้ปัดทิง้  

 
ผูไ้ดรั้บใบอนุญาตใหท้าํสุราและผูน้าํเขา้มาในราชอาณาจกัร ตอ้งแจง้ราคาขายส่ง

ช่วงสุดทา้ยของสุราต่ออธิบดี 12 

  
ราคาขายส่งช่วงสุดท้าย หมายความวา่ ราคาท่ีผูไ้ดรั้บใบอนุญาตทาํสุรา มาตรา 5 ผูน้าํสุรา
เขา้มาในราชอาณาจกัร มาตรา 6 ผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุรา ประเภทท่ี 1 หรือประเภทท่ี 2 
ตามมาตรา 19 แห่ง พ.ร.บ.สุรา พ.ศ. 2493 ไดข้ายใหแ้กผูข้ายปลีก โดยรวมค่าขนส่งหรือ
ค่าบริการอยา่งอ่ืน ทั้งน้ี ตอ้งเป็นราคาตามปกติในทางธุรกิจโดยสุจริตและเปิดเผย โดยไม่
รวมภาษีมูลค่าเพิ่ม 
 
 
 
10.กฎกระทรวงวา่ดว้ยการงดเวน้ไม่เรียกเก็บภาษีสุราสาํหรับสุรากลัน่ชนิดสุราสามทบัท่ีนาํไปผสมกบันํ้ ามนัเช้ือเพลิง
เพ่ือใช่เป็นเช้ือเพลิง พ.ศ.2544 
11.มาตรา 8  ตรี  
12.มาตรา 8  จตัวา  
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       อตัราภาษไีว้ทั้งตามมูลค่าและตามปริมาณ  
 

1. การค านวณภาษสุีรา  ภาษตีามมูลค่า 
 ราคาขายส่งช่วงสุดทา้ย X อตัราภาษีตามมูลค่า 

2. การค านวณภาษตีามปริมาณ  
2.1 ภาษีตามปริมาณต่อลิตรแห่งแอลกอฮอลบ์ริสุทธ์ิ 

ขนาดภาชนะ (ลิตร)  X  ดีกรี X (อตัราภาษีสุรา) / 100 
2.2 ภาษีตามปริมาณต่อลิตร 
      ขนาดภาชนะ (ลิตร)  X   (อตัราภาษีสุรา) 

3. ภาษีตามปริมาณกรณีดีกรีเกิน 
ดีกรีท่ีเกิน X ขนาดภาชนะ (ลิตร)  X อตัราภาษีสุรา 

รวมภาษีสุรา   1 + (2.1 + 2.2 ท่ีสูงกวา่) + 3 
 
 

 สุราต่างประเทศ JOHNNIE WAKER BLACK 

             ราคาขายส่งช่วงสุดท้าย  ๑,๔๓๗.๗๒ บาท    ดีกรี  ๔๐ ดีกรี  ขนาด ๑ ลติร 

             ภาษตีามมูลค่า   ๑,๔๓๗.๗๒ x  ๒๕%  = (  ๓๕๙.๔๓) = ๓๕๙ บาท 

 ภาษีตามปริมาณ(๑) ๔๐ x ๑ x ๒๕๐% =  ๑๐๐ บาท 

 ภาษีตามปริมาณ(๒) ๑ x ๕๐  =  ๕๐  บาท 

 ภาษตีามปริมาณท่ีสูงกวา่ของ(๑)และ(๒) =    ๑๐๐ บาท 

 ภาษสุีรา (มูลค่า+ปริมาณ) =   ๓๕๙+๑๐๐ =  ๔๕๙  บาท 
 
 
13.มาตรา 8  จตัวา  
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เคร่ืองหมายแสดงการเสียภาษ ี
 สุราทุกประเภททั้งท่ีผลิตในประเทศและต่างประเทศเสียภาษีโดยการปิดแสตมป์14 
เม่ือจะซ้ือสุราบริโภคกค็วรซ้ือสุราท่ีปิดแสตมป์เท่านั้นเพื่อใหแ้น่ใจวา่เป็นสุราของแทแ้ละ
ไดเ้สียภาษีใหรั้ฐแลว้ แสตมป์จะปิดคร่อมฝาปิดเม่ือเปิดฝาขวดหรือภาชนะแสตมป์จะตอ้ง
ถูกทาํลายทนัที  

นอกจากการเสียภาษีสุราโดยการใชแ้สตมป์แลว้ยงัมีกฎกระทรวง15กาํหนดใหใ้ชว้ธีิ
อ่ืนไดอี้ก คือ 

1. เคร่ืองมือวดัปริมาณนํ้าสุราและคาํนวณภาษีสุราตามท่ีวดัไดจ้ากเคร่ืองมือภายใต ้
การควบคุมของเจา้หนา้ท่ี ในปัจจุบนัสุราท่ีใชว้ธีิเสียภาษีโดยวธีิน้ี คือสุราแช่ประเภทเบียร์ท่ี
ผลิตในประเทศ เช่น เบียร์สิงห์  เบียร์ชา้ง เป็นตน้  

2. การใชเ้คร่ืองแสดงการเสียภาษีสุราผนึกหรือปิดภาชนะบรรจุสุราหรือเป็นภาชนะ 
บรรจุสุรา ผูไ้ดรั้บอนุญาตทาํสุราซ่ึงประสงคจ์ะใชว้ิธีน้ีตอ้งมีการขอจดทะเบียนเคร่ืองหมาย
แสดงการเสียภาษี 
ผู้มหีน้าทีเ่สียภาษสุีรา 
 1.ผูไ้ดรั้บใบอนุญาตทาํสุราตอ้งเสียภาษีสุราท่ีทาํไดก่้อนขนสุราออกจากโรงงาน16 

 2.ผูน้าํสุราเขา้มาในราชอาณาจกัรตอ้งเสียภาษีก่อนขนผา่นด่านศุลกากร17 

 3.ผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ซ่ึงไดรั้บอนุญาตใหท้าํการเปล่ียนแปลง18

ภาชนะบรรจุสุราโดยเสียภาษีอีกก่ึงหน่ึง 
 4.ผูรั้บโอนสุราของผูไ้ดรั้บเอกสิทธ์ิโดยการลดหยอ่นหรืองดเวน้ไม่เรียกเกบ็ภาษีสุรา
ตามขอ้ผกูพนัท่ีประเทศไทยมีต่อองคก์ารสหประชาชาติ หรือตามกฎหมายระหวา่งประเทศ 
หรือตามสัญญา หรือความตกลงกบัต่างประเทศหรือทางการทูตตามหลกัถอ้ยทีถอ้ยปฏิบติั
ต่อกนั 19 

 

 

14. มาตรา 7   
15. กฎกระทรวงฉบบัท่ี  116 ( พ.ศ. 2541) 
16. มาตรา 7   
17.และ 18.  มาตรา 8   
19. มาตรา 47(3)   
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การคนืภาษสุีรา 
 มีบางกรณีท่ีกฎหมายวา่ดว้ยสุราใหผู้มี้สิทธ์ิขอคืนภาษีสุราซ่ึงไดเ้สียภาษีไวแ้ลว้ คือ 

1. สุราแปรสภาพไม่สมควรดื่มกนิ 
สุราซ่ึงเสียภาษีและไดข้นออกจากโรงงานสุราแลว้ ภายหลงัสุราไดแ้ปรสภาพไป 

เองจนไม่สมควรจะใชด่ื้มอีกต่อไปเจา้ของสุรามีสิทธิขอคืนค่าภาษีสุรา20เม่ือปรากฎ
ขอ้เทจ็จริงอยา่งใดอยา่งหน่ึงดงัน้ี  21 

ก.  สี กล่ิน รส หรือ แรงแอลกอฮอลเ์ปล่ียนไปจากเดิม 
ข. ขุ่นหรือ มีตะกอน 
ค. มีคุณลกัษณะทางเคมี วตัถุเจือปนอาหาร และสารปนเป้ือนไม่เป็นไปตาม

มาตรฐาน 
      ก่อนท่ีจะมีการอนุมติัคืนภาษีโดยอธิบดีหรือผูท่ี้อธิบดีมอบหมายจะตอ้ง
ดาํเนินการตามระเบียบกรมสรรพสามิต22 ตั้งแต่การตรวจนบั  ขนสุรากลบัโรงงาน พิสูจนน์ํ้า
สุรา ทาํลายแสตมป์ หรือเคร่ืองหมายแสดงการเสียภาษี และเทนํ้าสุราออกจากภาชนะจน
หมด 
 
(เจา้ของสุราหมายถึงผูมี้กรรมสิทธ์ิในสุราและมีหลกัฐานการชาํระภาษี ปกติคือผูไ้ดรั้บ
อนุญาตทาํสุรานัน่เอง   ถา้สุราท่ีท่านซ้ือมากินมีลกัษณะท่ีไม่สมควรบริโภคกอ็ยา่เพิ่งไปเปิด
ขวดท่านตอ้งไปขอเปล่ียนจากร้านคา้ท่ีท่านซ้ือมา  ท่านไม่สามารถขอคืนภาษีดว้ยตนเองได้
ถึงแมน้จะมีผูมี้กรรมสิทธ์ิในสุราแต่คงหาหลกัฐานการชาํระภาษีไม่ได ้ภาษีสรรพสามิตเป็น
ภาษีทางออ้มไม่ไดเ้กบ็จากผูบ้ริโภคสินคา้โดยตรงผูมี้หนา้ท่ีชาํระภาษีคือผูผ้ลิต) 
 
 
 
20. มาตรา 11   
21. กฎกระทรวง กาํหนดวธีิการและเง่ือนไขในการขอคืนค่าภาษีสุราสาํหรับสุราท่ีแปรสภาพไปเองจนไม่สมควรจะใช้
ด่ืมต่อไป พ.ศ.2547  
22. ระเบียบกรมสรรพสามิตวา่ดว้ยแนวปฏิบติัในการขอคืนค่าภาษีสุราสาํหรับสุราท่ีแปรสภาพไปเองจนไม่สมควรจะ
ใชด่ื้มต่อไป พ.ศ.2547 
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2. สุราส่งออกนอกราชอาณาจักร 
กฎหมายวา่ดว้ยสุรากาํหนดใหผู้ส่้งออกสุราไปนอกราชอาณาจกัรมีสิทธ์ิไดรั้บ 

คืนภาษีสุรา23 ทั้งน้ี ตอ้งปฏิบติัตามวธีิการและเง่ือนไขในการคืนภาษีสุราสาํหรับสุราท่ี
ส่งออกนอกราชอาณาจกัรท่ีกาํหนดไวใ้นกฎกระทรวง (กฎกระทรวง ฉบบัท่ี 31  (พ.ศ.
2502))  ดงัน้ี 

ก.สุราท่ีส่งออกนอกราชอาณาจกัรตอ้งเป็นสุราท่ีผลิตในประเทศไทย 
ข.ผูส่้งออกยืน่บญัชีแสดงรายการขอคืนภาษีสุราพร้อมหลกัฐานการเสียภาษี 
ค.ทาํเคร่ืองหมายบนฉลากและแสตมป์สุราใหแ้ตกต่างจากสุราท่ีขายใน 

ประเทศ 
  ง.ผูส่้งออกยืน่คาํขอคืนภาษีสุราพร้อมหนงัสือรับรองของนายด่านศุลกากร 
เม่ืออธิบดีอนุญาตแลว้จึงคืนภาษีได ้
การน าสุราไปเป็นส่วนประกอบในการผลติสินค้า 

กฎหมายวา่ดว้ยสุราหา้มนาํสุราไปเป็นส่วนประกอบในการผลิตส่ิงหน่ึงส่ิงใดตามท่ี
กาํหนดในกฎกระทรวงเพื่อการคา้เวน้แต่จะไดรั้บอนุญาตจากเจา้พนกังานสรรพสามิต24 
ปัจจุบนัมีกฎกระทรวง25 กาํหนดส่ิงของท่ีหา้มใชสุ้ราทาํมี  3 ประเภท คือ 

1.นํ้าหอมต่างๆ 
2.หวันํ้าเช้ือต่างๆ 
3.นํ้ายารักษาโรคต่างๆ 
สาํหรับการใชสุ้ราปรุงยาตามใบสั่งของแพทยส์ามารถดาํเนินการไดโ้ดยไม่ตอ้งขอ

อนุญาต กฎหมายยกเวน้ให ้
การยกเว้นภาษสุีรา 
 ผูไ้ดรั้บอนุญาตทาํสุรามีสิทธิขอยกเวน้ภาษีสุราสาํหรับสุราท่ีจะส่งออกไปนอก
ราชอาณาจกัร26     

 
23. มาตรา 10   
24. มาตรา 12   
25. กฎกระทรวงฉบบัท่ี  5 ( พ.ศ. 2493) 
26. มาตรา 7 วรรคสอง   
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การงดเว้นไม่เรียกเกบ็ภาษสุีรา 
 กรณีต่อไปน้ีไดรั้บสิทธ์ิไม่ตอ้งเสียภาษีสุรา 
 1.ผูไ้ดรั้บเอกสิทธ์ิโดยการงดเวน้ไม่เรียกเกบ็ภาษีสุราตามขอ้ผกูพนัท่ีประเทศไทยมี
ต่อองคก์ารสหประชาชาติ หรือตามกฎหมายระหวา่งประเทศ หรือตามสัญญา หรือความตก
ลงกบัต่างประเทศหรือทางการทูตตามหลกัถอ้ยทีถอ้ยปฏิบติัต่อกนั27 

 2.สาํหรับสุราท่ีนาํไปใชใ้นอุตสาหกรรมสุรา28 

 3.สาํหรับสุราสามทบัท่ีนาํไปผสมกบันํ้ามนัเช้ือเพลิงเพื่อใชเ้ป็นเช้ือเพลิง29 

การลดหย่อนภาษสุีรา 
 ใหล้ดหยอ่นภาษีสุราสาํหรับสุราท่ีนาํไปใชใ้นอุตสาหกรรมทาํสุราท่ีไดเ้สียภาษีไว้
แลว้เป็นจาํนวนเท่ากบัภาษีสุราท่ีไดเ้สียไวแ้ลว้30 

การขนสุรา 
 การขนสุราตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไปตอ้งไดรั้บใบอนุญาตจากเจา้พนกังานสรรพสามิต31

แต่มีขอ้ยกเวน้การขนต่อไปน้ีไม่ตอ้งขอใบอนุญาตขนสุรา 
 1.การขนสุราท่ีนาํเขา้มาในราชอาณาจกัรจากเจา้พนกังานศุลกากร หรือ 
 2.สุราสามทบัและสุราแช่ท่ีไดรั้บการยกเวน้ภาษีเพื่อส่งออกนอกราชอาณาจกัรโดยมี
ปริมาณตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไป 32 

 การฝ่าฝืนขนสุราโดยไม่ไดรั้บอนุญาตมีอตัราโทษปรับลิตรละสิบบาท ขณะทาํการ
ขนสุราตอ้งนาํใบอนุญาตขนสุราติดตวัไปดว้ยเม่ือพนกังานเจา้หนา้ท่ีขอตรวจถา้ไม่มี
ใบอนุญาตขนสุราแสดงใหเ้จา้หนา้ท่ีดูกมี็ความผดิเสมือนไม่ไดรั้บอนุญาตจะแกต้วัวา่ลืมอยู่
บา้นหรือหายไม่ไดก้ฎหมายบงัคบัไว ้
 สาํหรับคนท่ีทาํเหลา้เถ่ือนทั้งหลายทาํเสร็จแลว้ไม่ตอ้งไปขออนุญาตขนนะครับเจา้
พนกังานสรรพสามิตออกใหไ้ม่ไดเ้พราะการขอใบอนุญาตขนตอ้งเป็นสุราท่ีชอบดว้ย
กฎหมายเท่านั้น 
27. กฎกระทรวงฉบบัท่ี  101 ( พ.ศ. 2535)และกฎกระทรวงฉบบัท่ี  98 ( พ.ศ. 2531) 
28.และ  30. กฎกระทรวงวา่ดว้ยการงดเวน้ไม่เรียกเก็บภาษีสุราและการลดหยอ่นภาษีสุรา พ.ศ.2547 
29.กฎกระทรวงวา่ดว้ยการงดเวน้ไม่เรียกเก็บภาษีสุราสาํหรับสุรากลัน่ชนิดสุราสามทบัท่ีนาํไปผสมกบันํ้ ามนัเช้ือเพลิง
เพ่ือใช่เป็นเช้ือเพลิง พ.ศ.2544 
 31. มาตรา 14   
32. กฎกระทรวง ฉบบัท่ี  67  ( พ.ศ. 2521) 
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การขายสุรา 
 การขายสุราหรือนาํสุราออกแสดงเพื่อขายตอ้งไดรั้บใบอนุญาตจากเจา้พนกังาน
สรรพสามิต33ก่อนจึงจะทาํการขายได ้ การขายสุรากเ็หมือนกบัการซ้ือขายของทัว่ไปท่ีตอ้งมี
ผูซ้ื้อและผูข้ายสองฝ่ายเขา้มาเก่ียวขอ้ง ส่วนการนาํสุราออกแสดงเพื่อขาย คือการนาํสุรา
ออกวางในตูโ้ชวสิ์นคา้ ชั้นวางของโดยเจตนาเห็นไดเ้ป็นการทัว่ไปวา่ตอ้งการขาย ถา้เกบ็ไว้
ในหอ้งนอน หรือหลงัร้าน กจ็ะไม่มีความผดิฐานนาํสุราออกแสดงเพื่อขายโดยไม่ไดรั้บ
อนุญาต ถา้เจา้หนา้ท่ีสืบทราบวา่ร้านขายสุราน้ีขายสุราแต่ไม่ขออนุญาตและไม่ไดแ้สดงสุรา
ไวใ้นร้านวธีิการท่ีจะจบักุมไดก้ต็อ้งใชว้ธีิล่อซ้ือ  ถา้ตอ้งการขายสุราใหถู้กกฎหมายกข็อ
อนุญาตเถอะครับ สะดวก รวดเร็ว เจา้หนา้ท่ีใชค้อมพิวเตอร์ในการออกใบอนุญาต ยืน่คาํขอ
ใบอนุญาตขายสุราไดท่ี้สาํนกังานสรรพสามิตพื้นท่ีหรือพื้นท่ีสาขาในทอ้งท่ีท่ีตั้งร้านคา้ 
ประเภทใบอนุญาตขายสุรา 
ใบอนุญาตขายสุรา มี 7 ประเภท 34 

 ประเภทท่ี 1 สาํหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงเป็นจาํนวนตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไป 
 ประเภทท่ี 2 สาํหรับการขายสุราท่ีทาํในราชอาณาจกัรคร้ังหน่ึงเป็นจาํนวนตั้งแต่สิบ
ลิตรข้ึนไป 
 ประเภทท่ี 3 สาํหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงเป็นจาํนวนตํ่ากวา่สิบลิตร 
 ประเภทท่ี 4 สาํหรับการขายสุราท่ีทาํในราชอาณาจกัร คร้ังหน่ึงเป็นจาํนวนตํ่ากวา่ 
สิบลิตร 
 ประเภทท่ี 5 สาํหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงเป็นจาํนวนตํ่ากวา่สิบลิตรเพื่อด่ืม 
ณ สถานท่ีขายเป็นการชัว่คราวไม่เกินสิบวนั 
 ประเภทท่ี 6 สาํหรับการขายสุราท่ีทาํในราชอาณาจกัร คร้ังหน่ึงเป็นจาํนวนตํ่ากวา่
สิบลิตรเพื่อด่ืม ณ สถานท่ีขายเป็นการชัว่คราวไม่เกินสิบวนั 
 ประเภทท่ี 7 สาํหรับการขายสุรา คร้ังหน่ึงเป็นจาํนวนตํ่ากวา่สิบลิตรเพื่อด่ืมภายใน
สมาคมหรือสโมสร 
 ร้านขายสุราประเภทท่ี1 และ 2  คือร้านท่ีเราเรียกกนัทัว่ไปวา่ร้านขายส่ง นอกนั้นก็
เป็นร้านขายปลีกนัน่เอง 
33. มาตรา 17   
34. มาตรา 19  
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เงื่อนไขในการออกใบอนุญาต 
  

ร้านคา้หรือสถานท่ีขายสุราประเภท 3 ถึงประเภทท่ี 7  ท่ีจะขอใบอนุญาตขายสุรา
ตอ้งอยูใ่นขอ้กาํหนด35ดงัต่อไปน้ีดว้ย  คือ 

1.ไม่มีท่ีตั้งอยูใ่นหรือต่อเน่ืองติดกบั สถานศึกษา ศาสนสถาน หรือสถานีบริการ
นํ้ามนัเช้ือเพลิง 

สถานศึกษา  คือ  สถานศึกษาท่ีจดัการศึกษาในระบบท่ีเป็นการศึกษาขั้นพื้นฐานหรือ
การศึกษาระดบัอุดมศึกษาตามกฎหมายวา่ดว้ยการศึกษาแห่งชาติ 

ศาสนสถาน  คือ  วดัตามกฎหมายวา่ดว้ยคณะสงฆ ์มสัยดิตามกฎหมายวา่ดว้ยการ
บริหารองคก์รศาสนาอิสลาม วดับาทหลวงตามกฎหมายวา่ดว้ยลกัษณะฐานะของวดั
บาทหลวงโรมนัคาธอลิกในกรุงสยามตามกฎหมาย หรือสถานท่ีประกอบศาสนกิจในนิกาย
หรือศาสนาอ่ืน 

สถานีบริการน า้มนัเช้ือเพลงิ  คือ  สถานีบริการนํ้ามนัเช้ือเพลิงตามกฎหมายว่าดว้ย
การควบคุมนํ้ามนัเช้ือเพลิง   

2.ตอ้งไม่ตั้งอยูใ่นสถานท่ีท่ีเคยถูกเพิกถอนใบอนุญาตขายสุราเวน้แต่ไดล่้วงพน้
มาแลว้ไม่นอ้ยกวา่หา้ปี 

3.ผูข้อรับใบอนุญาตขายสุราตอ้งไม่เคยถูกเพิกถอนใบอนุญาตขายสุราเวน้แต่ไดล่้วง
พน้มาแลว้ไม่นอ้ยกวา่หา้ปี 

 
ก าหนดเวลาการขายสุรา 
 กาํหนดเวลาขายสุราสาํหรับผูรั้บอนุญาตประเภทท่ี 3 และประเภทท่ี 4 มีกฎ 
กระทรวง36 กาํหนดไว ้2 ช่วงเวลา คือ 
 
35. กฎกระทรวงวา่ดว้ยขอ้กาํหนดเก่ียวกบัการออกใบอนุญาตขายสุราและการขายสุราสาํหรับผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขาย
สุราประเภทท่ี 3 ถึง ประเภทท่ี 7 พ.ศ.2548 
36. กฎกระทรวงกาํหนดเวลาขายสุราสาํหรับผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 3 และ ประเภทท่ี 4 พ.ศ.2548 
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 1.ช่วงแรก    ใหข้ายภายในเวลา 11.00 น. ถึง 14.00 น. 
 2.ช่วงท่ีสอง ใหข้ายภายในเวลา 17.00 น. ถึง 24.00 น. 
 กาํหนดเวลาขา้งตน้มิใหใ้ชบ้งัคบัแก่ผูไ้ดรั้บอนุญาตใหจ้าํหน่ายสุราเกินเวลา 24.00 
น. ตาม 
 1.ประกาศของคณะปฏิวติั ฉบบัท่ี 253 ลงวนัท่ี  16  พฤศจิกายน  พ.ศ.2515 สถานท่ีท่ี
จะขออนุญาตขายสุราเกินเวลาตามกฎหมายน้ี เช่น โรงแรม ท่าอากาศยาน  สถานีรถไฟ เป็น
ตน้ 
 2.กฎหมายวา่ดว้ยสถานบริการ เช่น สถานเริงรมยย์ามคํ่าคืนทั้งหลาย 
 กาํหนดเวลาตามกฎหมายทั้งสองฉบบัข้ึนอยูก่บันโยบายของกระทรวงมหาดไทย
และรัฐบาล อาจมีพวกหวัหมอคิดวา่ไม่ขออนุญาตขายสุราดีกวา่เพราะไม่ตอ้งอยูภ่ายใตก้าร
ควบคุมเก่ียวกบัเวลาขายสุรา  ถึงแมจ้ะไม่ผดิเก่ียวกบักาํหนดเวลาขายแต่กจ็ะมีความผดิฐาน
ขายหรือนาํสุราออกแสดงเพื่อขายโดยไม่ไดรั้บอนุญาต อตัราโทษหนกักวา่เสียอีก 
 
การเปลีย่นแปลงสุราหรือเปลีย่นแปลงภาชนะบรรจุสุรา 
 การเปล่ียนแปลงสุรา คือการนาํเอาสุราอ่ืน หรือนํ้า หรือของเหลวอ่ืนหรือวตัถุอ่ืนใด
เจือปนลงไป สาํหรับการเปล่ียนแปลงภาชนะนั้นกฎหมายมิไดใ้หค้วามหมายไวเ้พราะ
ความหมายมนัชดัอยูใ่นตวัเองอยูแ่ลว้ กฎหมายหา้มผูไ้ดรั้บอนุญาตขายสุราทาํการ
เปล่ียนแปลงสุราหรือเปล่ียนแปลงภาชนะ เวน้แต่ 
 1.สาํหรับผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 และ 2 (ขายส่ง) ไดรั้บอนุญาตเป็น
หนงัสือจากเจา้พนกังานสรรพสามิต37  การฝ่าฝืนมีโทษปรับไม่เกินสองพนับาท 
 2.สาํหรับผูไ้ดรั้บอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 3-7 (ขายปลีก) ทาํการเปล่ียนแปลงสุรา
หรือภาชนะได ้เม่ือผูซ้ื้อร้องขอใหเ้ปล่ียนแปลงสุราเพื่อด่ืมกินขณะนั้น38  การฝ่าฝืนมีโทษ
ปรับไม่เกินหา้ร้อยบาท 
 
 
37. มาตรา 22  
38. มาตรา 23  
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เช้ือสุรา 
 เช้ือสุราหมายความวา่ แป้งเช้ือสุรา แป้งขา้วหมกั หรือเช้ือใดๆ ซ่ึงเม่ือหมกักบัวตัถุ
หรือของเหลวอ่ืนแลว้สามารถทาํใหเ้กิดแอลกอฮอลท่ี์ใชท้าํสุราได้ 39 

 เช้ือสุรามีความสาํคญัอยา่งมากในการทาํสุรากฎหมายจึงเขา้ความคุมตั้งแต่การทาํ 
การขาย และการมีไวใ้นครอบครอง การทาํหรือขายโดยไม่ไดรั้บอนุญาตมีความผดิตอ้งโทษ
ปรับไม่เกินหน่ึงพนับาท  ส่วนการมีไวใ้นครอบครองโดยมิชอบดว้ยกฎหมายมีความผดิ
ตอ้งโทษปรับไม่เกินสองร้อยบาท 
 ปัจจุบนัน้ีไดมี้คาํวนิิจฉยัของศาลรัฐธรรมนูนท่ีมีผลต่อความหมายของคาํวา่เช้ือสุรา  
คือค าวนิิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญที ่25/2547   ลงวนัท่ี   15  มกราคม  2547 วนิิจฉยัวา่ บทนิยาม
ของคาํวา่เช้ือสุราตามความในมาตรา 4 พระราชบญัญติัสุรา พ.ศ. 2493 ซ่ึงบญัญติัวา่เช้ือสุรา
หมายความวา่ แป้งเช้ือสุรา แป้งขา้วหมกั หรือเช้ือใดๆ ซ่ึงเม่ือหมกักบัวตัถุหรือของเหลวอ่ืน
แลว้สามารถทาํใหเ้กิดแอลกอฮอลท่ี์ใชท้าํสุราได ้นั้น เม่ือพิจารณาถึงแป้งขา้วหมกัแลว้เห็น
วา่ แป้งขา้วหมกัมีลกัษณะไม่ใช่เช้ือสุราในตวัเอง แต่เป็นส่ิงท่ีบุคคลทัว่ไปโดยเฉพาะอยา่งยิง่
บุคคลในชุมชนทอ้งถ่ินต่างๆ นาํไปใชป้ระโยชนห์ลายอยา่ง เช่น ทาํเป็นอาหาร ยารักษาโรค 
เป็นตน้ การท่ีมาตรา 24 แห่งพระราชบญัญติัสุรา พ.ศ. 2493บญัญติัหา้มมิใหท้าํหรือขายเช้ือ
สุราซ่ึงมีความหมายรวมถึงแป้งขา้วหมกัดว้ย นั้น ในส่วนท่ีหา้มมิใหท้าํหรือขายเช้ือสุรา
เฉพาะในความหมายท่ีหมายถึงแป้งขา้วหมกัเป็นการจาํกดัเสรีภาพของบุคคลในการ
ประกอบกิจการหรือประกอบอาชีพและการแข่งขนัโดยเสรีอยา่งเป็นธรรม เป็นบทบญัญติัท่ี
บญัญติัเกินความจาํเป็นและกระทาํกระเทือนสาระสาํคญัแห่งเสรีภาพตามบทบญัญติั
รัฐธรรมนูญ อีกทั้งไม่เป็นไปตามขอ้ยกเวน้ในการจาํกดัเสรีภาพตามมาตรา 50  
วรรคสองของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย มาตรา 24 แห่งพระราชบญัญติัสุรา พ.ศ. 
2493เฉพาะในความหมายท่ีหมายถึงแป้งขา้วหมกัจึงขดัหรือแยง้ต่อมาตรา 50 ของ
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทยและใชบ้งัคบัไม่ไดแ้ละการท่ีมาตรา 26   แห่ง
พระราชบญัญติัสุรา พ.ศ. 2493 บญัญติัใหใ้บอนุญาตซ่ึงออกตามความในมาตรา 24 ใหใ้ชไ้ด ้
 
   
 
39. มาตรา 4  
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เฉพาะในสถานท่ีท่ีระบุไวใ้นใบอนุญาตนั้น  เป็นมาตราต่อเน่ืองเก่ียวขอ้งกบัมาตรา 24 ซ่ึง
เม่ือ มาตรา 24 ในส่วนท่ีหา้มมิใหท้าํหรือขายเช้ือสุราเฉพาะในความหมายท่ีหมายถึงแป้งขา้ว
หมกัขดัหรือแยง้ต่อมาตรา 50 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย  บทบญัญติัมาตรา 26  
ในส่วนของการบงัคบัใชใ้บอนุญาตตามมาตรา 24 เฉพาะการขออนุญาตใหท้าํหรือขายเช้ือ
สุราท่ีเป็นขา้วหมกัจึงขดัหรือแยง้ต่อมาตรามาตรา 50 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัร
ไทย  และใชบ้งัคบัไม่ไดด้ว้ย  

คาํวนิิจฉยัของศาลรัฐธรรมนูญถือเป็นเดด็ขาดมีผลผกูพนัองคก์รของรัฐทุกองคก์ร 
ในเร่ืองแป้งขา้วหมกัน้ีศาลปกครองสูงสุดไดน้าํเอาผลการวนิิจฉยัของศาลรัฐธรรมนูญไป
ประกอบการตดัสินคดีเก่ียวกบัแป้งขา้วหมกั ตามค าพพิากษาคดีหมายเลขแดงที ่อ.66/2547   
ลงวนัที ่ 26 สิงหาคม  2547  ซ่ึงหา้งหุน้ส่วนจาํกดั ว. ผูฟ้้องคดี  และ กรมสรรพสามิต  ผูถู้ก
ฟ้องคดี  โดยขอใหศ้าลปกครองมีคาํพิพากษาหรือคาํสั่งใหผู้ถู้กฟ้องคดี  ยกเลิกสัญญาท่ี
กาํหนดใหผู้ฟ้้องคดีตอ้งขายแป้งขา้วหมกัในสถานท่ีท่ีผูถู้กฟ้องคดีกาํหนด และใหเ้จา้
พนกังานของผูถู้กฟ้องคดีท่ีเก่ียวขอ้งออกใบอนุญาตใหแ้ก่บุคคลใดๆท่ียืน่คาํขออนุญาตขาย
แป้งขา้วหมกัโดยเสรีทัว่ประเทศ รวมทั้งขอใหศ้าลปกครองสูงสุดส่งเร่ืองใหศ้าล
รัฐธรรมนูญพิจารณาวา่มาตรา 24 แห่งพระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.2493  ขดัหรือแยง้กบั
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย  หรือไม่ ศาลปกครองสูงสุดไดส่้งเร่ืองใหศ้าล
รัฐธรรมนูญพิจารณาผลการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญเป็นไปตามค าวนิิจฉัยศาล
รัฐธรรมนูญที ่25/2547   ลงวนัท่ี   15  มกราคม  2547 ตามท่ีกล่าวมาขา้งตน้ ศาลปกครอง
สูงสุดไดพ้ิจารณาเห็นวา่โดยผลของคาํวนิิจฉยัศาลรัฐธรรมนูญผูถู้กฟ้องคดียอ่มไม่มีอาํนาจท่ี
จะบงัคบัใหผู้ท้าํและขายแป้งขา้วหมกัตอ้งปฏิบติัตามขอ้กาํหนดในระเบียบกรมสรรพสามิต
วา่ดว้ยการทาํและขายแป้งขา้วหมกั พ.ศ.2524 ไดอี้กต่อไป และระเบียบน้ีกลายเป็นระเบียบท่ี
ออกโดยไม่มีอาํนาจหรือนอกเหนืออาํนาจหนา้ท่ีและไม่ถูกตอ้งตามมาตรา 24 และ มาตรา26 
ประกอบกบั มาตรา 4 แห่งพระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.2493  การกระทาํของผูถู้กฟ้องคดีท่ี
บงัคบัใหผู้ป้ระสงคจ์ะทาํหรือขายแป้งขา้วหมกัตอ้งขอรับใบอนุญาตจากเจา้พนกังาน
สรรพสามิตและการท่ีเจา้พนกังานของผูถู้กฟ้องคดีกาํหนดในสัญญาใหผู้ฟ้้องคดีจะตอ้งคา้
แป้งขา้วกมกั ณ บา้นเลขท่ีท่ีระบุในใบอนุญาตเท่านั้น จึงเป็นการกระทาํโดยไม่มีอาํนาจหรือ 
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นอกเหนืออาํนาจหนา้ท่ีตามกฎหมายสัญญาท่ีผูถู้กฟ้องคดีบงัคบัใหผู้ฟ้้องคดีกระทาํดงักล่าว
ยอ่มไม่มีผลใชบ้งัคบัแก่ผูฟ้้องคดีใหต้อ้งปฏิบติัตาม 
 จากคาํวนิิจฉยัศาลรัฐธรรมนูญและคาํพพิากษาศาลปกครองสูงสุด  สรุปไดว้่าใน
ความหมายของเช้ือสุรามาตรา 4 แห่งพระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.2493  กจ็ะไม่มีแป้งขา้วหมกั
อีกต่อไป  เพราะศาลท่านเห็นวา่แป้งขา้วหมกัมีลกัษณะไม่ใช่เช้ือสุราในตวัเองสามารถนาํไป
ประกอบการทาํอาหารหรือยาได ้ใครใคร่คา้กค็า้ไดอ้ยา่งเสรี   พวกทาํขา้วหมากหวานห่อ
ใบตองขายเด๋ียวน้ีมีการส่งขายตามหา้งสรรพสินคา้โดยใชถุ้งพลาสติกแทนใบตอง คงสบาย
ใจข้ึนมากท่ีไม่ตอ้งเส่ียงถูกจบักมุรวมทั้งคงหาซ้ือไดง่้ายข้ึน  แต่ถา้ไปพลิกแพลงทาํสุราเถ่ือน
เม่ือไรเจา้หนา้ท่ีสรรพสามิตกจ็ะไปเยีย่มท่านถึงบา้นโดยไม่ตอ้งเชิญ 
 
การส่ังพกัใบอนุญาตหรือเพกิถอนใบอนุญาต 
 ผูท่ี้ไดรั้บใบอนุญาตต่างๆตามกฎหมายวา่ดว้ยสุราอาจถูกสั่งพกัมีกาํหนดไม่เกินคร้ัง
ละ 6 เดือนหรือเพิกถอนใบอนุญาตโดยเจา้พนกังานสรรพสามิตหรืออธิบดีกรมสรรพสามิต
ผูอ้อกใบอนุญาตแลว้แต่กรณีเม่ือมีการกระทาํท่ีฝ่าฝืนอยา่งหน่ึงอยา่งใด40 ดงัน้ี 
 ก.กฎหมายวา่ดว้ยสุรา เช่น ขายสุราท่ีทาํข้ึนโดยมิชอบดว้ยกฎหมาย 
 ข.ขอ้กาํหนดในกฎกกระทรวง เช่น ขายสุราใหแ้ก่เดก็อายตุ ํ่ากวา่สิบแปดปีบริบูรณ์ 
 ค.ขอ้กาํหนดในใบอนุญาต  
 ในกระบวนการออกคาํสั่งพกัหรือเพิกถอนใบอนุญาตนอกจากเจา้หนา้ท่ีสรรพสามิต
ตอ้งปฏิบติัตามกฎหมายว่าดว้ยสุราแลว้ยงัตอ้งปฏิบติัตามกฎหมายอีกฉบบัคือ 
พระราชบญัญติัวธีิปฏิบติัราชการทางปกครอง พ.ศ. 2539  เช่น หลกัความเป็นกลาง ไม่มี
ส่วนไดเ้สียของเจา้หนา้ท่ี  หลกัการรับฟังผูท่ี้จะถูกกระทบสิทธิ หลกัใหเ้หตุผลประกอบ การ
แจง้สิทธิอุทธรณ์หรือโตแ้ยง้ เป็นตน้ การไม่ถือปฏิบติัอาจทาํใหค้าํสั่งพกัหรือเพิกถอน
ใบอนุญาตมิชอบดว้ยกฎหมายไดแ้ละอาจนาํไปสู่การฟ้องร้องต่อศาลปกครองใหเ้พิกถอน
คาํสั่งนั้นรวมทั้งอาจมีการฟ้องร้องเรียกค่าเสียหายได ้(ถา้มี)  
 
 
 
40. มาตรา 46  
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ความผดิและบทก าหนดโทษ 
 พระราชบญัญติัสุรา พ.ศ. 2493 และฉบบัแกไ้ขไดกาํหนดโทษสาํหรับผูฝ่้าฝืนไว้
หลายประการ  เช่น 
 1.ทาํสุราโดยไม่ไดรั้บอนุญาต อตัราโทษจาํคุกไม่เกินหกเดือน หรือ ปรับไม่เกินหา้
พนับาท หรือทั้งจาํทั้งปรับ41 

 2.ทาํสุราโดยไม่ไดรั้บอนุญาตและขายสุรานั้นดว้ย อตัราโทษจาํคุกไม่เกินหน่ึงปี 
หรือ ปรับไม่เกินหน่ึงหม่ืนบาท หรือทั้งจาํทั้งปรับ42 
 3.ขายสุราท่ีรู้วา่ทาํข้ึนโดยไม่ไดรั้บอนุญาตปรับไม่เกินหา้พนับาท 43 
 4.มีไวใ้นครอบครองซ่ึงสุราท่ีรู้วา่ทาํข้ึนโดยไม่ไดรั้บอนุญาตปรับไม่เกินหน่ึงพนั
บาท44 
 5.ขายสุราท่ีรู้วา่ตอ้งปิดแสตมป์สุราแต่มิไดปิ้ดแสตมป์สุรา  อตัราโทษจาํคุกไม่เกิน
หกเดือน หรือ ปรับไม่เกินส่ีเท่าของค่าภาษีแต่ตอ้งไม่นอ้ยกวา่ลิตรละหน่ึงร้อยบาท หรือทั้ง
จาํทั้งปรับ45 
 6.มีไวใ้นครอบครองสุราท่ีรู้วา่ตอ้งปิดแสตมป์สุราแต่มิไดปิ้ดแสตมป์สุรา  โดยไม่
สุจริต อตัราโทษปรับไม่เกินสองเท่าของค่าภาษีแต่ตอ้งไม่นอ้ยกวา่ลิตรละหา้สิบบาท 46 
 7.นาํสุราเขา้มาในราชอาณาจกัรเกินกวา่หน่ึงลิตรโดยไม่ไดรั้บใบอนุญาต อตัราโทษ
ปรับไม่เกินหน่ึงพนับาทถว้น47 

8.ใชสุ้ราทาํนํ้าหอมต่างๆ หรือ หวันํ้าเช้ือต่างๆ หรือนํ้ายารักษาโรคต่างๆเพื่อการคา้
โดยไม่ไดรั้บใบอนุญาต อตัราโทษปรับไม่เกินหา้ร้อยบาท48 

9.ขนสุราท่ียงัมิไดเ้สียภาษีออกจากโรงงานสุราโดยไม่ไดรั้บอนุญาต   อตัราโทษ
จาํคุกไม่เกินหน่ึงปี หรือ ปรับไม่เกินส่ีเท่าของค่าภาษีสุราแต่ตอ้งไม่นอ้ยกวา่สองหม่ืนบาท 
หรือทั้งจาํทั้งปรับ49 
41. มาตรา 30 
42. มาตรา 30 
43. มาตรา 31 
44. มาตรา 32 
45. มาตรา 33 
46. มาตรา 34 
47. มาตรา 35                    
48. มาตรา 38             
49. มาตรา 39 
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10.ขายสุราโดยไม่ไดรั้บอนุญาต อตัราโทษ มี 2 ลกัษณะ50 
 - ถา้ขายสุราต่างประเทศ อตัราโทษ ปรับไม่เกินสองพนับาท 
 - ถา้ขายสุราท่ีผลิตในประเทศ อตัราโทษ ปรับไม่เกินหา้ร้อยบาท 
11.ผูไ้ดรั้บอนุญาตทาํสุรายืน่บญัชีแสดงจาํนวนสุราอนัเป็นเทจ็ อตัราโทษจาํคุกไม่

เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกินหน่ึงหม่ืนบาท หรือทั้งจาํทั้งปรับ51 

12.มีแสตมป์สุราซ่ึงรู้วา่เป็นแสตมป์ปลอม หรือ แสตมป์สุราท่ีใชแ้ลว้ไวใ้น
ครอบครองเพื่อใชอี้กหรือเพื่อการคา้ หรือ นาํแสตมป์สุราท่ีใชแ้ลว้มาใชอี้ก อตัราโทษจาํคุก
ไม่เกินหน่ึงปี หรือปรับไม่เกินหา้พนับาท หรือทั้งจาํทั้งปรับ52    

หวงัเป็นอยา่งยิง่วา่อ่านจบแลว้คงไดอ้ะไรเพิ่มบา้งไม่มากกน็อ้ย ขอบคุณท่ีอ่านจนจบ 
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เอกสารและขอ้มูลในการคน้ควา้ประกอบการเขียนบทความ 
1.กฎหมายและระเบียบจากระบบสารสนเทศกฎหมายภาษีสรรพสามิต ในเวบ็ไซดก์รม
สรรพสามิต www.excise.go.th  
2.คาํพิพากษาของศาลปกครองในเวบ็ไซด ์ www.admincourt.go.th 
3.คาํวนิิจฉยัของศาลรัฐธรรมนูญในเวบ็ไซด ์  www.concourt.or.th 
4.คาํอธิบายพระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.2493 โดยนายเสน่ห์ โพธิปฐม ผูอ้าํนวยการกอง กอง
การสุราและยาสูบ (ตาํแหน่งขณะนั้น)   2526 
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